
Katholische Pfarrei St. Antonius von Padua Pfungstadt 
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung mit Wahl des Verwaltungsrates am 

16.05.2024 
Ort: Pfarrsaal (Justusstraße 14) / Zeit: 19.30Uhr – 21.15Uhr 

Protokollantin: Sophia Grandjean 

 
Zur Pfarrgemeinderatssitzung mit Wahl des Verwaltungsrates wurde ordnungsgemäß und 
schriftlich vom 1. Vorsitzenden, Martin Hemmerling, des PGR eingeladen. 
Es erschienen: 
 
A: Mitglieder Kraft des Amtes: 

1. Pfarrer Christoph Nowak 
2. Pfarrvikar Pfarrer Songa 
3. Koordinator Pastoralreferent Peter Schoeneck 
4. Gemeindereferentin Hiltrud Beckenkamp 
5. Gemeindereferent Ingo Kunkel 

B: Mitglieder PGR: 
1. Vorsitzender Martin Hemmerling 
2. Stellvertretende Vorsitzende Kristina Müller 
3. Walter Thaben 
4. Sophia Grandjean 
5. Oliver Walter 
6. Stefanie Bohland 
7. Katja Weinand 

C: Kandidaten Verwaltungsrat: 
1. Margit Klump 
2. Joachim Bartoschik 
3. Anika Bohland 
4. Anton Hauser 
5. Mechthild Herrmann 
6. Frederik Lupini 

D: entschuldigt: 
1. Alfred Reimann 

 

 
Tagesordnung: 
 

1. Begrüßung und Impuls 
2. Genehmigung des Protokolls / der Tagesordnung 
3. Wahl des neuen Verwaltungsrates 
4. Berichte 

4.1 Verwaltungsrat 
4.2 Bericht der Seelsorge 

5. Termine der Sitzungen im Jahr 2024 
6. Veranstaltungen im Jahr 2024 
7. Verschiedenes 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



1. Begrüßung und Impuls 
 

2. Genehmigung des Protokolls / der Tagesordnung 
 
Das Protokoll der konstituierenden Sitzung am 27.03.2024 wird genehmigt. 
 
 
Die Aufgabe des Protokollierens wird zukünftig in alphabetischer Reihenfolge der 
Mitglieder erfolgen. Für diese Sitzung kommt die Aufgabe Sophia Grandjean zu. 
Auf Vorschlag von Stefanie Bohland wird die Tagesordnung um das Thema 
„Mitwirkende für die Projektgruppen, insbesondere Gottesdienst, für den Pastoralraum" 
ergänzt und wird bei „Verschiedenes“ aufgegriffen. 
Es folgt eine kurze Vorstellungsrunde aller Anwesenden. Hierbei wird Katja Weinand, 
die Nachrückerin, gefragt, ob diese die Wahl annimmt. Sie bejaht und wird 
beglückwünscht. 
 

3. Wahl des neuen Verwaltungsrates 
 
3.1  
 
Kandidatenliste wurde vor der Sitzung per Mail verteilt.  
Zur Wahl stehen: Margit Klump, Joachim Bartoschik, Anika Bohland, Anton Hauser, 
Mechthild Herrmann, Frederik Lupini, Alfred Reimann. 
 
3.2 
 
Die zehn Stimmberechtigten (PGR) erhalten Stimmzettel mit den jeweiligen 
Kandidaten. Die Wahl erfolgt schriftlich und geheim. 
 
3.3  
 
Feststellen des Ergebnisses:  
Die ersten sechs Kandidaten werden gewählt: Joachim Bartoschik(10 Stimmen), Anika 
Bohland (10 Stimmen), Mechthild Herrmann (10 Stimmen), Anton Hauser (9 Stimmen), 
Frederik Lupini (8 Stimmen), Alfred Reimann (7 Stimmen) 
Die Erweiterung auf sieben Personen wird beantragt, sodass Margit Klum (5 Stimmen) 
in den VR aufgenommen werden kann. 
 

4. Berichte 
 
4.1 Verwaltungsrat 
 
Die Gemeindeküche des Pfarrbüros wurde ausgeräumt und wird nun mit einer Küche 
von XXXLutz ausgestattet. Finanziert wird dieses Vorhaben von der Pfarrfastnacht. 
Nachdem der Außenbereich der Kirche angelegt wurde, wird die Instandsetzung im 
vorderen Bereich fortgesetzt. 
Bezüglich Kita werden aktuell Mitarbeitergespräche geführt. 
Vom Verkauf des HdB ist der Haushalt gesichert. Vom neuen Besitzer wurde die 
Information weitergegeben, dass die Stagnierung des Baufortschrittes auf fehlende 
Baugenehmigungen zurückzuführen ist. Die Genehmigungen sollten jedoch bald 
vorliegen. 
Es gibt im Moment Vorüberlegungen für eine PV Anlage auf dem neuen Pfarrhausdach 
und dem Dach des Pfarrsaals. Da aber die Kirche nachweislich den größten 
Stromverbrauch verursacht, wird überlegt, dann eine entsprechende Leitung zur Kirche 
zu legen. In diesem Fall müsste in der Kirche ein neuer Sicherungskasten eingebaut 
werden. 



 
 
 
4.2 Bericht der Seelsorge 
 
Die Hauptaufgaben zur Zeit ergeben sich aus den zurückliegenden PGR-Wahlen, 
deren Konstituierung sowie die VR-Wahl. Die Pastoralraumzusammensetzung und die 
damit verbundenen Aufgaben sind ebenso wesentliche Aufgaben. 
Bezüglich Kommunion fanden nun die drei Kommuniongottesdienste statt und mit 
Pfingsten stehen nun die Firmungen an. 
Mit den Firmlingen wurde dieses Jahr das erste Mal an der 72-h-Aktion des BDKJ 
teilgenommen. Bei der 72-h-Aktion sollen Jugendgruppen ein soziales Projekt 
ausdenken und realisieren. Es dürfen nur gespendete Materialien verwendet werden 
und auch die Organisation wie zum Beispiel Übernachtungen, Verpflegung u.ä. sollen 
von den Jugendlichen alleine bewerkstelligt werden. Hier in Pfungstadt haben die 
Firmlinge in der Kita St. Hedwig an kleineren Projekten gearbeitet: Streichen einer 
Gartenhütte, Wandbemalung in den Gruppenräumen, Anpassen der Raumgestaltung 
an das Pädagogische Konzept der Kita (Gruppenräume nach Funktion, wie Kreatives 
& Basteln, Bauen & Konstruieren etc.).  
Da das 72-h-Projekt des BDKJ nur alle 5 Jahre stattfindet, könnte überlegt werden, das 
Projekt unabhängig davon als Gemeinschaftsförderndes Projekt in Pfungstadt mit 
Firmlingen/Jugendlichen beizubehalten.  
Es ist Tradition, dass ein Vertreter des PGR den Firmlingen gratuliert. Martin 
Hemmerling übernimmt diese Aufgabe. 
 

5. Termine der Sitzungen im Jahr 2024 
 
Weitere PGR-Termine : 04.07., 04.09., 07.11.  
Der Jahresabschluss wird auf den 11.12.2024 (an den Gottesdienst um 18.00Uhr) 
festgelegt. 
 

6. Veranstaltungen im Jahr 2024 
 
Pfungstadt ist Fair-Trade-Stadt. Katja Weinand erklärt sich bereit, am 21.05.2024 an 
einer Fair-Trade-Veranstaltung teilzunehmen, um zu klären, inwiefern mitgewirkt 
werden kann. 
Die Aussegnung der ehemaligen und die Einsegnung der neuen PGR-/VR-Mitglieder 
wird am 16.06.2024 stattfinden. Nach dem Gottesdienst ist ein Umtrunk geplant. 
Kristina Müller, Oliver Walter und Sophia Grandjean erklären sich bereit, Getränke und 
Knabbereien zu organisieren. 
Das Stadtradeln findet vom 07.09. - 27.09.2024 statt. 
Das Ehrenamtsfest wird dieses Jahr auf den 05.10.2024 (Erntedank) festgelegt. Ort 
und Gestaltung des Festes werden noch besprochen. 
Hiltrud Beckenkamp schlägt vor, dass der PGR und die Kita St. Hedwig das Martinsfest 
gemeinsam organisieren. Die Leitung von St. Hedwig wird angefragt, inwiefern sich 
diese Idee verwirklichen lässt. 
Der Neujahrsempfang wird auf den 12.01. festgelegt. 
 

7. Verschiedenes 
 
Für verschiedene Teams der Pastoralraumprojekte werden Mitwirkende gesucht.  
So wäre eine weitere Person für das Team Gottesdienst hilfreich. 
Katja Weinand und Margit Klump melden sich für das Team Innovationen. Margit 
Klump zusätzlich für das Team Sozialpastoral. 
Martin Hemmerling ist weiterhin Delegierter für die Pastoralraumkonferenz. Es wird 
einstimmig dafür gestimmt, dass auch Marianne Hohenner (nicht mehr im PGR) 



weiterhin als Delegierte an der Pastoralkonferenz teilnehmen soll und wird von Pfarrer 
Nowak gefragt, ob sie dem zustimmt. 
Für den Verwaltungsrat wird Anika Bohland als Delegierte gewählt. 


